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ENSINO FUNDAMENTAL

AATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 40 (quarenta) questões objetivas de múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 10 questões de Língua Portuguesa, 10 questões de Matemática e 20 questões de Estudos Sociais (Geografia e História).

· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o Nome do Prédio e o Número da Sala, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões das provas, você receberá um Cartão-Resposta (Leitura Ótica). Verifique se o Número de Inscrição impresso, em ambos os cartões, coincide com o seu Número de Inscrição.

· As bolhas do Cartão-Resposta (Leitura Ótica) devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta. 
· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova – já incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.

· Você só poderá retirar-se da sala 2 (duas) horas após o início da Prova.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal, juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
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LÍNGUA PORTUGUESA

Texto 01

O real e o virtual

Vamos começar com um choque de realidade. Primeiro: existe, sim, um mundo virtual criado e mantido pela rede mundial de computadores. Segundo: continuamos vivendo no mundo real, que tem cores e cheiros e que pode ser tocado. Terceiro: um não vive sem o outro.

O mundo virtual nos permite basicamente acessar informações e facilitar a comunicação. No entanto, a vida só se vive no real; o outro é acessório, complementar, apêndice inútil se não usado, nocivo se usado mal, e maravilhoso se usado bem. Pois é, quando falamos sobre o mundo virtual, recentemente criado pela inteligência do ser humano, é importante notar que estamos sempre fazendo escolhas. 

A fantástica disponibilização de conhecimentos na rede é a parte lustrosa deste admirável mundo novo. Alexandre, o Grande, mandou construir em Alexandria, cidade fundada por ele no Egito, uma biblioteca que contivesse todo o conhecimento do mundo. O sonho de Alexandre se realizou. Ele se chama de Internet.

No mundo contemporâneo, tecnológico, chamamos o espaço que não é real, mas que a gente sabe que existe, de “mundo virtual”. Um mundo transitório, onde ficamos por algum tempo, enquanto procuramos os elementos que serão utilizados na vida prática, real. Quando invertemos essa relação, ficamos doentes. E a patologia está em não perceber essa relação e passar a viver mais lá do que cá.

Um jornalista, especialista em tecnologia, escreveu sobre uma dúvida que atinge muitas pessoas: afinal, a virtualização é prejudicial ou não?

A conclusão é que não haverá ameaça de substituição de um mundo pelo outro, a não ser que a gente permita que isso aconteça. O mundo virtual surgiu como algo mais, como um acréscimo, fruto da evolução natural da humanidade, que tem na tecnologia seu mais espetacular avanço. Como evoluímos mais na tecnologia que no humanismo, esse descompasso cria desconforto e desconfiança. 

O físico Michio Kaku explica que o século 21 será profundamente influenciado por três revoluções científicas que começaram no século passado: a física quântica, a biologia genética e a engenharia da computação. O encontro dessas três torrentes da inteligência humana está criando uma nova visão do mundo, do homem, do futuro e da realidade.

Já estamos na terceira fase: sua característica é a inversão numérica - já há mais computadores que pessoas. Quando você está em seu carro, por exemplo, é possível que você esteja cercado por processadores – que estão no motor, na injeção eletrônica, na transmissão e até no sistema de som -, cada um fazendo seu trabalho de maneira autônoma, porém interagindo em uma rede virtual que sustenta seu conforto e sua segurança. Todos muito reais.

Podemos aplicar as três leis da robótica, a saber: 1ª) o computador deve preservar a integridade e a supremacia do homem; 2ª) o computador deve servir ao homem, desde que isso não afete a primeira lei; 3ª ) o computador deve preservar-se e evoluir, desde que isso não afete as duas primeiras leis, para a relação entre as vidas real e virtual, concluindo que a virtual deve evoluir e servir ao homem, mas não pode ameaçá-lo. Mas convenhamos, não é a vida virtual que ameaça a real. Somos nós que a usamos mal. 

Temos que começar concordando sobre as duas questões fundamentais: a de que a vida virtual existe – e negá-la seria como negar a ação da gravidade; e a de que a vida virtual foi criada para dar mais qualidade à vida real, e não, para substituí-la. 

Texto adaptado da revista Vida Simples. Pensando bem: por uma vida mais sábia. Pág. 60-63. Maio 2007.

01. Após a leitura do texto, concluímos que o mundo

A) real é fictício, imaginário.

B) virtual apresenta autonomia. 
D) virtual substitui o real.
C) virtual não existe.
E) real e o virtual se complementam.

02. Segundo o texto, os computadores

A) substituem os homens.

B) são mais poderosos que os homens.

C) devem evoluir, sobrepondo-se aos homens.

D) poderão ser mais íntegros que os homens.

E) devem servir aos homens, conservando a integridade e a superioridade destes.

03. Qual das afirmativas abaixo não condiz com as idéias do texto?

A) O mundo virtual possibilita o acesso a informações como também facilita a comunicação.

B) A Internet corresponde à biblioteca sonhada por Alexandre, o Grande.

C) O mundo virtual seria o espaço irreal, porém existente.

D) A permanência no mundo virtual deve ser maior do que no mundo real.

E) A virtualidade não ameaça a realidade e, sim, a complementa.

04. Dentre os segmentos textuais abaixo, qual o que contém palavras que exprimem idéias opostas?

A) “Terceiro: um não vive sem o outro.”

B) “O mundo virtual nos permite basicamente acessar informações e facilitar a comunicação.”

C) “...apêndice inútil se não usado, nocivo, se usado mal, e maravilhoso, se usado bem.”

D) “O mundo virtual surgiu como algo mais, como um acréscimo...”

E) “...o computador deve servir ao homem, desde que isso não afete a primeira lei...”
05. Assinale a alternativa cuja palavra entre parênteses substitui a palavra sublinhada, alterando o valor do discurso.

A) “A fantástica disponibilização de conhecimentos na rede;...” (extraordinária)
B) “Um mundo transitório, onde ficamos por algum tempo,...” (passageiro)
C) “...fazendo seu trabalho de maneira autônoma” (independente)
D) “Somos nós que a usamos mal.” (corretamente)
E) “Todos muito reais.” (existentes)
06. Em qual das alternativas abaixo, a vírgula foi utilizada para isolar o aposto?

A) “...vivendo no mundo real, que tem cores e cheiros e que pode ser tocado.”

B) “No entanto, a vida só se vive no real;...”

C) “Alexandre, o Grande, mandou construir em Alexandria...”

D) “...cada um fazendo seu trabalho de maneira autônoma, porém interagindo em uma rede virtual...”

E) “Podemos aplicar as três leis da robótica, a saber:...”

07. Analise as proposições abaixo.

I. 
Em “...a vida só se vive no real,” o termo sublinhado é acentuado, porque é monossílabo tônico terminado em O.

II. 
Em “No mundo contemporâneo...”, o termo sublinhado é acentuado, por ser paroxítono terminado em ditongo crescente.

III. 
Em “..., e não para substituí-la.”, o termo sublinhado é acentuado, porque o I é tônico e forma um hiato.

Assinale a alternativa que contém uma afirmação CORRETA.

A) Todas as proposições estão corretas.

B) Todas as proposições estão incorretas. 
D) Apenas a proposição III está correta. 

C) Apenas a proposição II está correta.
E) Apenas a I e a II estão corretas.

08. Em “...foi criada para dar mais qualidade à vida real,...”, a crase 

A) é facultativa.

B) é obrigatória, uma vez que o verbo dar exige complemento regido da preposição a, e existe a presença do artigo a determinante do termo vida.

C) é obrigatória, porque o verbo dar exige, apenas, um complemento, e este vem regido de preposição.
D) ocorreria, também, se o termo vida fosse substituído por mundo.
E) poderia não ter ocorrido, pois o verbo dar exige, apenas, complemento sem ser regido de preposição.

09. Analise os fragmentos e os comentários.

I. 
Em “...mundo real, que tem cores e cheiros...”, o verbo sublinhado concorda com o termo antecedente ao pronome relativo que.

II. 
Em “...o espaço que não é real, mas que a gente sabe que existe ...”, o verbo sublinhado concorda com o termo gente.

III. 
Em “A conclusão é que não haverá ameaça de substituição de um mundo pelo outro...”, o verbo sublinhado encontra-se no singular, concordando com o termo ameaça.

Assinale a alternativa que contém a afirmação CORRETA.

A) Todos os comentários estão corretos.

B) Todos os comentários estão incorretos. 
D) Apenas o comentário III está correto.
C) Apenas o comentário I está correto.
E) Apenas os comentários I e II estão corretos.

10. Analise os fragmentos e os comentários.

I. 
“...; o outro é acessório, complementar, apêndice inútil se não usado, nocivo, se usado mal...” – o termo sublinhado é uma conjunção subordinativa, expressando valor semântico de condição.

II. 
“Quando invertemos essa relação, ficamos doentes.” – o termo sublinhado é uma conjunção que inicia uma oração subordinada temporal.

III. 
“... o computador deve preservar-se e evoluir, desde que isso não afete as duas primeiras leis.” – a conjunção subordinativa sublinhada poderá ser substituída por outra subordinativa que tenha valor semântico de condição.

Assinale a alternativa que contém a afirmação CORRETA.

A) Todos os comentários estão corretos.

B) Todos os comentários estão incorretos. 
D) Apenas os comentários I e II estão corretos.
C) Apenas o comentário II está correto.
E) Apenas os comentários II e III estão corretos.

MATEMÁTICA

11. Calculando o valor da expressão
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obtém-se o resultado
a)
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12. Simplificando-se a expressão 
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13. O brasileiro é apaixonado por futebol e Fórmula 1. A última vez em que, num mesmo dia, ocorreram um grande prêmio e uma partida de futebol, aconteceu em 27.08.2000. Admitindo-se que as corridas se realizam de 15 em 15 dias e os jogos, de 20 em 20, é CORRETO afirmar que uma nova coincidência da realização dos dois eventos ocorreria após

A) 30 dias 
B) 35 dias
C) 45 dias
D) 60 dias
 E) 70 dias

14. A capacidade máxima que uma determinada caminhonete suporta é 2400kg de cimento, o que equivale a 2000 tijolos. Se a caminhonete está carregada com 1434kg de cimento, quantos tijolos, no máximo, ela ainda pode carregar? 

A) 1172

B) 700
D) 805

C) 549
E) 1196

15. Em uma viagem de carro de João Pessoa a Recife, o motorista de lotação Sérgio sabe que, do ponto de partida ao de chegada, o percurso total é de 150Km, sendo que 120Km são percorridos na estrada, e o restante, na cidade. Se o carro faz 10Km por litro na cidade, 12Km por litro na estrada, e o preço do combustível é de R$1,85 por litro, então Sérgio gastará com o combustível, nessa viagem, a importância de

A) R$ 18,50
B) R$ 23,12
C) R$ 24,05
D) R$ 24,99
E) R$ 27,75

16. A soma de três números naturais consecutivos é um número

A) par.
B) ímpar.
C) primo.
D) quadrado perfeito.
E) múltiplo de 3.
17. Sr. Epaminondas deseja repartir R$ 3330,00 entre seus três sobrinhos em parcelas diretamente proporcionais às suas idades. Sirtônio tem 15 anos, Berfôncio, 12 anos e Nastélia, 10 anos. Quantos reais receberá Nastélia?

A) 900
B) 800

C) 700

D) 600

E) 500

18. Se um dentre cada 320 habitantes de uma cidade é engenheiro, então a porcentagem de engenheiros nessa cidade é
A) 0,32 %

B) 3,2 %

C) 0,3215 %

D) 0,3125 %
E) 3,125 %

19. Considere o número 31313x, onde x representa o algarismo das unidades. Se esse número é divisível por 4, então o valor máximo que x pode assumir é de
A) 0

B) 2
C) 4

D) 6

E) 8

20. Em um desenho de uma casa, o comprimento da sala, que é de 6m, está representado por um segmento de 3 cm. É CORRETO afirmar que a escala utilizada no desenho é
A) 1 : 50

B) 1 : 100

C) 1 : 200
D) 1 : 500

E) 1 : 1

ESTUDOS SOCIAIS

GEOGRAFIA
21. Associe a 2ª coluna de acordo com a 1ª sobre os climas do Brasil.

1.
Equatorial                                             
(   ) 
Região Sudeste

2. 
Tropical continental ou semi-úmido                  
(   ) 
Região Sul

3. 
Subtropical                                                      
(   ) 
Região Centro-Oeste

4. 
Tropical de altitude                                         
(   ) 
Região Norte

A ordem correta é

A) 1, 3, 4 e 2.
B) 2, 4, 3 e 1.
C) 4, 3, 2 e 1.
D) 3, 4, 1 e 2.
E) 1, 2, 3 e 4.

22. Sobre as características da rede urbana brasileira, é incorreto afirmar.
A) As capitais regionais são cidades que estão sob a influência de metrópoles regionais.

B) No Nordeste, o movimento urbanizador foi menos intenso em decorrência de características do setor agrícola regional.

C) O Brasil sofreu um dos mais rápidos processos de urbanização de todo o mundo.

D) No Brasil, a população rural cresce mais intensamente que a população urbana.
E) O processo de urbanização no Brasil ocorreu de forma acelerada, a partir da Segunda Guerra.

23. Dentre as fontes de energia, temos como exemplo: carvão mineral, petróleo, gás natural, xisto e urânio, que são 

A) renováveis. 
B) não renováveis.
C) alternativas.
D) mais utilizados no Brasil.
E) escassos.
24. Analise as proposições sobre a industrialização brasileira.

I. 
A atividade industrial no Brasil sempre foi marcada pelo predomínio das indústrias leves ou de bens de consumo, especialmente a alimentícia e a têxtil, consideradas as mais tradicionais.

II. 
A indústria automobilística e a de construção civil tiveram papel decisivo nas últimas décadas do século passado, na expansão do setor secundário.

III. 
A indústria localizou-se, principalmente, nas áreas onde havia forte concentração de capitais, como no Norte e no Nordeste.

Assinale
A) se somente a afirmativa I está correta.

B) se somente as afirmativas I e II estão corretas. 
D) se somente as afirmativas II e III estão corretas.
C) se somente as afirmativas I e III estão corretas.
E) se as afirmativas I, II e III estão corretas.

25. No Brasil, quando ocorrem derrames vulcânicos, estes dão origem a rochas basálticas e solo de terra roxa. Essas características se relacionam ao(à)
A) Planalto Central.
B) Planalto Meridional. 
D) Planície Amazônica.
C) Planalto Atlântico.
E) Zona da Mata Nordestina.

26. Sobre a situação geográfica do Brasil, é incorreto afirmar.
A) A Linha do Equador corta o território brasileiro na altura do Golfão Amazônico, e o Ttrópico de Câncer corta a cidade de São Paulo, o norte do Paraná e o estado do Mato Grosso do Sul.

B) O Brasil faz fronteira com quase todos os países da América do Sul, exceto com Chile e o Equador.

C) A maior parte do território brasileiro está localizada entre a linha do Equador e o Trópico de Capricórnio, razão por que o Brasil é um país tropical. 

D) Com relação ao meridiano inicial, todo o território brasileiro está situado no hemisfério Ocidental. 

E) As regiões Sudeste e Sul estão completamente localizadas na porção subtropical.

27. Todas abaixo são características da caatinga, exceto UMA. Assinale-a.
A) Irregularidade na distribuição das chuvas.

B) A erosão típica local é a pediplanação. 
D) Clima predominante é o subtropical.
C) Área típica de agricultura de subsistência. 
E) Associação de cactáceas e gramíneas.

28. Sobre a população brasileira, é incorreto afirmar.

A) A região Nordeste é a mais populosa assim como também a mais povoada.

B) O Brasil passou de um período de altas taxas de mortalidade e de natalidade para um período de crescimento bem mais lento e de envelhecimento.

C) Na atualidade, a maior concentração populacional brasileira encontra-se na região Sudeste.

D) Desde a última década, o brasileiro vive mais, e a taxa de fecundidade caiu.

E) A população brasileira sempre apresentou uma ligeira superioridade numérica de mulheres em relação aos homens.

29. Sobre a hidrografia brasileira, analise as proposições abaixo.

I. 
O Brasil é o país mais rico do mundo em água doce. Além de ser abundante, a hidrografia brasileira apresenta a vantagem de ter a água como fonte de energia renovável.

II.
O rio São Francisco nasce na Serra da Canastra, em Minas Gerais.

III.
O rio Capibaribe é de regime perene em todo o seu curso, ou seja, nunca seca.

IV.
A bacia do Paraná é a maior do mundo em extensão.

Estão incorretas
A) I e II, apenas.
B) II e IV, apenas.
C) III e IV, apenas.
D) I, III e IV, apenas.
E) II , III e IV, apenas.

30. Corresponde à vegetação típica do litoral, estendendo-se desde o Rio Grande do Norte ao Rio Grande do Sul. É considerada a floresta de maior biodiversidade do mundo. Atualmente, restam, apenas, 5% de sua área original. 


O texto acima corresponde, no Brasil, à formação vegetal do tipo
A) Caatinga.
B) Cerrado.
C) Manguezal.
D) Floresta Equatorial.
E) Mata Atlântica.
HISTÓRIA

31. Sobre a ocupação e a exploração do Brasil-Colônia, considere as seguintes proposições:

I.
“A primeira riqueza explorada pelo europeu em terras brasileiras foi o pau-brasil”. 

II.
A atividade extrativa do pau-brasil era predatória e nômade.

III.
A organização da produção colonial tinha como base a indústria manufatureira.

IV.
A grande propriedade agrícola colonial era monocultora.

V.
Foi a pecuária que possibilitou a implantação de núcleos populacionais fixos de ocupação no litoral.

Estão corretas
A) somente I, II e IV.


B) somente I, III e V.

D) somente I, III, IV e V.
C) somente II, IV e V. 
E) I, II, III, IV e V.

32. Após a saída de Maurício de Nassau do cargo de governador, deu-se  início à
A) União Ibérica.

B) Insurreição Pernambucana.

C) Construção de um forte da França Equinocial.

D) Fundação do Arraial do Bom Jesus.

E) Confederação dos Tamoios.

33. A base essencial em que se assentava o monopólio comercial português no Brasil foi destruída com a
A) Guerra dos Mascates.

B) abertura dos portos. 
D) Revolução Pernambucana.
C) adesão portuguesa ao Bloqueio Continental.
E) elevação do Brasil a Reino Unido.

34. A última revolta interna sufocada pelo Governo Imperial no Segundo Reinado foi a
A) Revolução do Porto.

B) Inconfidência Mineira. 
D) Guerra dos Emboabas.
C) Revolução Praieira.
E) Revolta de Beckman.

35. Sobre a Revolta de Canudos, assinale a alternativa incorreta.

A) O seu principal líder foi Antônio Conselheiro.

B) Os sertanejos de Canudos lutavam contra a injustiça e a miséria, que afetavam o povo sertanejo.

C) Caracterizou-se como um movimento de caráter messiânico.

D) A Guerra de Canudos foi tema do livro “Os Sertões”, do escritor e jornalista Euclides da Cunha.

E) Os revoltosos de Canudos receberam apoio incondicional do Padre Cícero.

36. Sobre a Guerra do Contestado, analise as seguintes proposições.
I.
“Os sertanejos do Contestado começaram a se organizar sob a liderança de um monge chamado João Maria”.

II.
“O movimento do Contestado era sebastianista, acreditava no retorno mágico do rei português D. Sebastião, para restaurar a monarquia”.

III.
O local do conflito situava-se  na fronteira entre o Paraná e Santa Catarina.

IV.
Os sertanejos do Contestado fundaram povoados que compunham a chamada “Monarquia Celeste”, com governo próprio e normas igualitárias, não obedecendo às ordens das autoridades da República”.

V.
Os últimos núcleos da monarquia do Contestado foram arrasados por sete mil homens armados de canhões e metralhadoras e, até, por alguns aviões de bombardeio.

Estão corretas
A) somente I e II.

B) somente II, III e V. 

D) somente I, III, IV e V.
C) somente I, II, III e IV.

E) I, II, III, IV e V.

37. O Estado Novo foi a(o)
A) ditadura instaurada por Getúlio Vargas, que possuía feições corporativas.

B) Plano de Governo de Jânio Quadros em parceria com os udenistas.

C) período da História do Brasil iniciado com a abertura do governo Geisel.

D) renovação política iniciada com a eleição de Tancredo Neves.

E) estratégia sócio-econômica do Governo Goulart formalizada através do Plano Trienal criado por Celso Furtado.

38. Com a deposição de João Goulart, foi eleito para Presidência da República, em nome do movimento militar de 1964,
A) Ranieri Mazilli.


B) Carlos Lacerda.
D) Carlos Marighella.
C) Castelo Branco.
E) Carlos Lamarca.

39. O Ato Institucional número 5, que se tornou verdadeiro símbolo da legislação ditatorial do regime militar, foi editado durante o governo de
A) Geisel.
B) Médici.
C) Costa e Silva.
D) Figueiredo.
E) Sarney.

40. Assinale a alternativa que NÃO se caracteriza como ação do programa de governo de Fernando Collor de Melo.
A) Privatizar as empresas estatais.

B) Combater os monopólios.

C) Abrir o país à concorrência internacional.

D) Desburocratizar as regulamentações econômicas.

E) Extinguir a moeda vigente, o Cruzeiro, e instituir o Cruzado. 
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